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ПРАВОВЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ВИКОРИСТАННЯ  
ТЕХНОЛОГІЙ ІНДУСТРІЇ 4.0 У СФЕРІ ПРИРОДОКОРИСТУВАННЯ  

ТА ОХОРОНИ ДОВКІЛЛЯ1

Стаття присвячена науково-теоретичному і практичному аналізу проблем впровадження та застосування 
технологій Індустрії 4.0 у сферу правового регулювання природокористування та охорони довкілля. Автором 
проаналізовані основні нормативно-правові акти загального стратегічного, програмного та галузевого рівнів у 
зазначеній сфері. Виокремлені основні напрями впровадження цифровізації та інших технологій Індустрії 4.0, 
зокрема, формування екологічної, в тому числі й кліматичної, політики держави; здійснення господарської ді-
яльності з використанням природних ресурсів; управління природокористуванням та охороною навколишнього 
природного середовища.

Досліджуються особливості правового регулювання впровадження цифрових технологій у різні сфери ви-
користання природних ресурсів та охорони  довкілля, зокрема надрокористування, лісокористування, проведення 
оцінки впливу на довкілля, екологічного моніторингу та обліку природних ресурсів. 

Визначені та проаналізовані цілі та значення цифрової трансформації системи управління природокористу-
ванням, як-то: дебюрократизація ведення господарської діяльності, спрощення дозвільної системи та прямої 
доступності до державних реєстрів; подолання корупційних схем у сфері розподілу природних ресурсів та по-
передження відповідних ризиків; досягнення прозорості надання природних ресурсів у користування для веден-
ня господарської діяльності; спрощення процедур фіксації виникнення або припинення права природокористу-
вання.

Висвітлені переваги та ризики використання цифрових технологій у різних галузях виробництва, здійснення 
господарської діяльності, регулювання екологічних відносин.

Ключові слова: Індустрія 4.0, цифровізація, використання природних ресурсів у господарській діяльності, 
охорона довкілля, оптимізація управління природокористуванням.

Постановка проблеми. Євроінтеграційний век-
тор розвитку України на тлі загальних процесів гло-
балізації та суспільної трансформації обумовлює 
пріоритетність збереження довкілля, раціонального 
та відповідального використання природних ресурсів 
в процесі господарської діяльності, впровадження 
для цього енерго-, ресурсозберігаючих та інших ін-
новаційних технологій у виробництво. Це особливо 
актуально в умовах збройної агресії РФ проти Укра-
їни, яка спричиняє тяжкі руйнівні наслідки для еко-
номіки та природно-ресурсного потенціалу нашої 
країни. Зазначені обставини потребують від України 
підвищення адаптивних можливостей національної 

економіки та суспільного розвитку до змін клімату, 
ефективного реагування на сучасні продовольчі, ре-
сурсоспоживні виклики, а відповідно й удосконален-
ня процесу управління природними ресурсами, що 
використовуються під час здійснення господарської 
діяльності. 

Сьогодні державна екологічна політика  інтегру-
ється у процес прийняття рішень щодо соціально-
економічного розвитку України і навпаки, деякі ін-
новаційні економічні рішення успішно застосову-
ються в  проце сі  організаційно-правового 
регулювання господарських та екологічних суспіль-
них відносин. Відтак, сучасні процеси трансформації 

1 Статтю підготовлено в межах фундаментальної теми «Правове регулювання господарської діяльності в умовах розбу-
дови економіки Індустрії 4.0» № 0120u104783, 2023 р.
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суспільства потребують адекватного політичного, 
організаційного, економічного та правового реагу-
вання на зміну соціально-економічних та духовних 
чинників, появу нових тенденцій розвитку, а отже й 
нових об’єктів правового регулювання та факторів, 
що на них впливають, виникнення підстав для мож-
ливих перетинів між усталеними галузями економіки 
і права або їх конвергенції [1]. 

Так, на сучасному етапі для реалізації стратегіч-
них цілей та напрямів державної екологічної політи-
ки особливо виокремлені такі заходи:  усунення пря-
мої залежності економічного зростання від збільшен-
ня використання природних ресурсів і енергії та 
підвищення рівня забруднення навколишнього при-
родного середовища; стимулювання впровадження 
суб’єктами господарювання більш екологічно чисто-
го, ресурсоефективного виробництва та екологічних 
інновацій, зокрема екологічної модернізації промис-
лових підприємств; упровадження технологій елек-
тронного урядування в екологічній сфері та ін. [2]. 
Удосконалення та розвиток державної системи управ-
ління охороною довкілля та використанням природ-
них ресурсів передбачається здійснювати, зокрема, 
через забезпечення науково-інформаційної та іннова-
ційної підтримки процесу прийняття управлінських 
рішень; створення відповідних екологічних інформа-
ційних ресурсів, систем, баз даних та їх кіберзахисту; 
застосування електронного інформування та медіа 
комунікацій в екологічній сфері тощо. Отже, еколо-
гічна сфера в сучасних умовах суспільного розвитку 
стає однією з площадок для  впровадження іннова-
ційних, інформаційних технологій, зокрема, цифро-
візації багатьох технологічних або організаційних 
процесів, що супроводжують регулювання екологіч-
них та дотичних до них економічних відносин.

Водночас розвиток цифрової економіки та роз-
будова ефективної цифрової сервісної держави та 
компактних державних інститутів сьогодні визнані 
одними із орієнтирів, принципів та цінностей в еко-
номічній політиці та драйверів економічного зрос-
тання України. Інтеграція цифрових технологій у 
процеси виробництва або цифровізація промисло-
вості, є пріоритетом державної промислової політи-
ки. На цій основі в сучасних умовах особливої акту-
альності набуває впровадження технологій Індустрії 
4.0 – оновленої концепції “розумного виробництва”, 
що ототожнюється з “четвертою промисловою рево-
люцією” та появою кіберфізичних систем.

Використання цифрових та інших технологій 
Індустрії 4.0 в економічній та екологічних сферах 
може сприяти одночасно  «зеленій» та цифровій 
трансформації, передбаченій Європейським зеленим 
курсом та Планом повоєнного відновлення України, 
а отже потребує свого наукового осмислення та тео-
ретико-методологічного обґрунтування.

Метою статті є дослідження правових проблем 
та особливостей правового забезпечення впрова-
дження технологій Індустрії 4.0, зокрема, цифрові-
зації, автоматизації, штучного інтелекту тощо у сфе-
ру природокористування та охорони довкілля; з цією 
метою – аналіз основних програмних, стратегічних 
документів та інших законодавчих актів, що регулю-
ють зазначені питання, а також формулювання науко-
во-теоретичних та практичних висновків і пропози-
цій щодо можливих шляхів удосконалення відповід-
ного законодавства. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Пи-
тання правового регулювання впровадження техно-
логій Індустрії 4.0 у сферу використання природних 
ресурсів та охорони довкілля є достатньо новими та 
ще малодослідженими у національній правовій на-
уці. Втім, деякі з них вже знайшли свій відбиток у 
наукових працях серед галузей економіки, господар-
ського, екологічного, земельного та аграрного права. 
Зокрема, цифровізація регулювання зазначених сус-
пільних відносин стала предметом наукової уваги 
таких вчених, як Н. Малишева, О. Вінник, І. Макси-
мова, В. Куриляк, О. Борзенко, К. Єфремова, М. Ха-
устова, К. Маркевич,  С. Романко, В. Сидор, О. Лозо, 
О. Оніщеко та інші. Так, науковцями були дослідже-
ні  правові проблеми цифровізації у сфері екології у 
співвідношенні з відповідними процесами в еконо-
мічній сфері, в еколого-правовій політиці України та 
інших держав у сфері зміни клімату; проаналізована 
роль штучного інтелекту та інших цифрових техно-
логій у вирішенні проблем зміни клімату; визначені 
шляхи імплементації європейської політики впрова-
дження цифрових технологій тощо. Водночас акту-
альними залишаються питання правового регулю-
вання впровадження  цифровізації у сферу викорис-
т а н н я  п р и р од н и х  р е с у р с і в  т а  охо р о н и 
навколишнього природного середовища в процесі 
здійснення   господарської діяльності. 

Виклад основного матеріалу. Сьогодні цифро-
візація отримує глобальне поширення не тільки як 
важливий елемент сталого розвитку сучасної еконо-
міки, а й новий інструмент трансформації всього 
світового суспільства. А такі технології як Інтернет 
речей (Internet of Things ‒ ІоТ), штучний інтелект 
(Artificial intelligence ‒ АІ), аналітика великих даних 
(Big Data), хмарні обчислення (Cloud computing), 
онлайн-платформи, 3D-друк, доповнена реальність 
та інші компоненти концепції Індустрії 4.0, можуть 
стати ефективними інструментами досягнення Гло-
бальних Цілей Сталого Розвитку (ЦСР), визначених 
ООН як таких, що мають бути досягнуті до 2030 
року [3, с. 10].

При цьому передбачається, що у розпорядженні 
кожної країни можуть бути різні підходи, стратегії, 
моделі та інструменти, які вона може застосовувати 



42

АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ ТРУДОВОГО ТА ЕКОЛОГІЧНОГО ПРАВА

Право та інновації № 4 (44) 2023

для забезпечення сталого розвитку з урахуванням 
своїх національних умов і пріоритетів. Враховуючі 
наявність об’єктивної економіко-екологічної взаємо-
дії в процесі цифровізації, вчені припускають, що 
саме цей інструмент може претендувати сьогодні на 
роль фактора знаходження оптимального балансу 
економіки та екології в процесі суспільного розвитку 
[4, с. 243]. Втім дане питання потребує свого деталь-
ного дослідження з метою визначення як переваг 
цифровізації, так і можливих ризиків її впроваджен-
ня в економічну та в екологічну (природоресурсну) 
сфери.

Зазначимо, що нормативно-правовий поштовх до 
діджитал-розвитку в Україні дали декілька законо-
давчих, стратегічних, політико-програмних докумен-
тів, серед яких можна назвати Закони України «Про 
інноваційну діяльність» (2002 р.), «Про пріоритетні 
напрями інноваційної діяльності в Україні» (2011 р.), 
«Про основні засади забезпечення кібербезпеки 
України» (2017 р.), «Про національну програму ін-
форматизації» (2022 р.),  а також схвалені Кабінетом 
Міністрів України Концепцію розвитку цифрової 
економіки та суспільства України на 2018 - 2020 роки 
(2018 р.), Концепцію розвитку штучного інтелекту в 
Україні (2020 р.),  Національну економічну стратегію 
України на період до 2030 року (2021 р.) та інші за-
конодавчі акти, що стосуються основних напрямів 
інноваційного розвитку нашої держави.

Основою для впровадження цифрових та інших 
технологій Індустрії 4.0. в економічну та інші сфери 
суспільного буття стала Концепція розвитку цифро-
вої економіки та суспільства України на 2018–2020 
роки (далі – Концепція), якою було передбачено 
створення ринкових стимулів, мотивацій, попиту та 
формуванні потреб щодо використання цифрових 
технологій, продуктів та послуг серед українських 
секторів промисловості, сфер життєдіяльності, біз-
несу та суспільства для їх ефективності, конкурен-
тоздатності та національного розвитку, зростання 
обсягів виробництва високотехнологічної продукції 
та благополуччя населення [5]. Відштовхуючись від 
класичного розуміння поняття “цифрової економі-
ки”, як діяльності, в якій основними засобами (фак-
торами) виробництва є цифрові (електронні, вірту-
альні) числові або текстові дані, Концепція визначає, 
що  така економіка має базуватися на інформаційно-
комунікаційних та цифрових технологіях, стрімкий 
розвиток та поширення яких на сучасному етапі 
впливають на традиційні економічні відносини, 
трансформуючи їх від таких, що споживають ресур-
си, до тих, що їх створюють. Тому перевага україн-
ської промисловості та виробництва у світовій еко-
номіці має спиратися, зокрема. на якісне управління 
виробничими процесами та ефективне використання 
ресурсів, в тому числі, й природних.

На цьому підґрунті Концепцією були сформульо-
вані основні принципи цифровізації, дотримання 
яких є визначальним для створення, реалізації та 
користування перевагами, що надають цифрові тех-
нології. Один із них передбачає підвищення якості 
надання послуг із захисту навколишнього природно-
го середовища і управління природокористуванням, 
в тому числі й у сфері господарської діяльності з 
використанням природних ресурсів та державного 
управління з охорони довкілля. Тим самим серед на-
прямків цифрового розвитку та першочергових про-
ектів цифрових трансформацій національного масш-
табу Концепція виділила як важливу екологічну сфе-
ру, де впровадження цифрових технологій може мати 
значний потенціал для поліпшення екологічної ситу-
ації в Україні, скорочення промислових викидів, 
зменшення наслідків глобального потепління, адап-
тації до зміни клімату та ефективного управління 
природними ресурсами нашої держави.

У цьому напрямку були виділені як першочерго-
ві ініціативи: а) створення національної системи 
незалежного екологічного моніторингу та оцінки 
стану природних екосистем та атмосфери; б) ство-
рення електронних реєстрів природних ресурсів з 
метою забезпечення інформацією державних установ 
та громадян під час обговорення і прийняття рішень 
щодо управління використанням природних ресур-
сів, раннього попередження, швидкого реагування та 
відновлення у разі настання надзвичайних ситуацій; 
в) створення аналітичної системи, інтегрованої в 
європейську онлайн-систему спільної екологічної 
інфраструктури (Shared Ecology Infrastructure System) 
з метою аналізу короткострокових і довгострокових 
тенденцій до змін біорізноманіття, забруднення до-
вкілля, погодних умов та розвитку екосистем, а та-
кож для планування заходів щодо запобігання шкід-
ливим змінам; г) стимулювання створення громад-
ськістю та бізнесом цифрових мобільних додатків 
екологічного “патрулювання” природних ресурсів з 
можливістю оповіщення правоохоронних органів 
щодо протиправної діяльності (забруднення, брако-
ньєрство, вирубка дерев, нелегальні сміттєзвалища)
[5].

Водночас Концепція розвитку штучного інтелек-
ту в Україні, схвалена розпорядженням Кабінету 
Міністрів України 2 грудня 2020 р. № 1556-р [6], яка 
мала б бути логічним і послідовним продовженням 
вищезгаданої Концепції цифровізації, виділяючи 
пріоритетні сфери реалізації завдань державної по-
літики розвитку галузі штучного інтелекту (такі, 
наприклад, як освіта і професійне навчання, еконо-
міка, публічне управління, кібербезпека, інформацій-
на безпека, оборона, правове регулювання та етика, 
правосуддя),  на жаль, залишила поза увагою еколо-
гічну складову. Проте, екологічний напрям, в якому 
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можна б було досягти розвитку та використовувати 
технології штучного інтелекту, вкрай важливий та 
перспективний. Як зазначається у наукових дослі-
дженнях, інформаційні технології (у тому числі 
штучний інтелект) при екологічно виваженому ви-
користанні безсумнівно можуть мати позитивний 
вплив на модернізацію сфери використання природ-
них ресурсів та зменшенню негативного впливу гос-
подарської діяльності на стан довкілля [7, с. 210].

За думкою зарубіжних аналітиків, технології Ін-
дустрії 4.0, зокрема, штучний інтелект (АІ) та кон-
цепція Інтернету речей (IoT) можуть бути застосова-
ні, наприклад, при управлінні екологічними ризика-
ми, кризовими та надзвичайними ситуаціями шляхом 
віддаленої взаємодії з різними, в тому числі небез-
печними об’єктами, датчиками моніторингу довкіл-
ля та окремих його систем, транспортними засобами, 
камерами спостереження тощо [8, с.1]. Методи, що 
використовуються на базі IoT, дозволяють оптимізу-
вати багато технологічно важких процесів, які супро-
воджують, наприклад, управління відходами, вики-
дами в атмосферу тощо. До того ж, сьогодні світові 
економічні запити та виклики охоплюють вимоги 
щодо зведення фактично до нуля втрат часу, смер-
тельних (летальних) наслідків  та фінансових втрат, 
які необхідні компаніям для залучення малих та ве-
ликих контрактів за допомогою удосконалених про-
цедур охорони праці, техногенної безпеки та охорони 
довкілля. В сучасних умовах це є фундаментальною 
вимогою для запуску або завершення будь-якого про-
мислового проєкту незалежно від його масштабу. 

Варто зазначити, що в науковій літературі від-
мічаються також випадки успішного застосування 
технологій Індустрії 4.0 і у сфері господарської ді-
яльності з використанням природних ресурсів, зо-
крема, сфері надрокористування. Так, за рахунок 
впровадження нових технологій, таких як автомати-
зація, електрифікація та цифровізація здійснюється 
підвищення ефективності виробництва, зниження 
впливу видобутку корисних копалин на довкілля та 
забезпечується економія витрат. На думку фахівців, 
використання автоматизації та дистанційного управ-
ління в  гірничодобувній промисловості зумовлено 
міркуваннями продуктивності, здоров’я та безпеки, 
що також позитивно впливає на екологічні показни-
ки. Широке використання сенсорних технологій га-
рантує, що гірничодобувні підприємства більш ефек-
тивно проводять моніторинг викидів, відстеження 
якості води та повітря та мінімізацію енергоспожи-
вання. Завдяки використанню цифрових датчиків 
гірничодобувні компанії мають у своєму розпоря-
дженні набагато більше даних [7, с. 209]. 

Принагідно зазначимо, що в глобальному вимірі 
використання штучного інтелекту та інших цифро-
вих технологій набуває неабиякого поширення, пе-

редусім як ефективний інструмент вирішення бага-
тьох екологічних, в тому числі й кліматичних про-
блем. За науковими даними, АІ може передбачити, 
наприклад, зміни клімату та надавати точні глобаль-
ні та індивідуальні звіти про погоду, охоплюючи 
величезні виклики, зокрема такі, як прогнозування 
ураганів, повеней, посух, їх соціальні та економічні 
наслідки, здійснювати моделювання минулої та май-
бутньої кліматичних ситуацій. Використання штуч-
ного інтелекту також може сприяти вдосконаленню 
енергоефективності будівель та оптимізації енерге-
тичного споживання, що важливо для кліматичного 
контролю.  Таким чином, АІ відкриває деякі нові 
можливості для розуміння і обробки величезного 
масиву даних, отриманих від багатьох компонентів 
моделювання клімату [9, с. 112-114]. 

У цьому зв’язку в науковій літературі діджиталі-
зацію пропонують розглядати крізь призму побудови 
кліматично нейтральної економіки та розвитку клі-
матичної політики, зокрема,  в трьох вимірах: 1) як 
сукупність прикладних цифрових інструментів та 
технологій для забезпечення кліматичної нейтраль-
ності на рівні окремих індустрій та інституцій; 2) як 
процес оптимізації процесів зеленого переходу, інте-
грації технологій у виробничий цикл з метою зрос-
тання його екологічності, продуктивності та енерго-
ефективності; 3) як вимір глобального інформацій-
ного середовища, яке охоплює широке коло 
стейкхолдерів: громадськості, влади, бізнесу, про-
фільних експертів, науковців, освітян задля спільної 
розробки та формування інструментів кліматичної 
політики. Даний підхід, на думку науковців, має за-
безпечити ширше розуміння та підтримку кліматич-
но орієнтованих програм усіма гравцями міжнарод-
ного економічного простору [10, с. 106-107].

Зазначимо також, що цифровізація відкриває до-
даткові технічні можливості та розширює коло ін-
струментів для підтримання «зеленого» переходу, 
оголошеного в рамках Європейського зеленого курсу. 
«Зелена» та цифрова трансформації є супутніми та 
взаємовпливовими сторонами сучасного процесу 
сталого розвитку. Як зазначають вчені,  «зелений» 
перехід сучасної економіки відбувається на тлі всео-
хопного мейнстріму цифрової трансформації сус-
пільства, що надає підстави для дослідження можли-
востей діджиталізації не тільки як фактора індустрі-
ально-технологічного розвитку, а й як інструменту 
посилення ефективності кліматичних політик [10, с. 
96-97].

Зазначені акценти та напрями впровадження 
цифровізації та інших технологій Індустрії 4.0 в су-
часні економічну та екологічну політики держав (як 
країн-членів ЄС, так і країн-партнерів), особливо в 
умовах «зеленого» переходу, формують суттєві ви-
клики та одночасно й нові шанси для України через 
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необхідність високотехнологічної трансформації 
національної економіки у бік зменшення ресурсоза-
лежності та енергоємності здійснення господарської 
діяльності.

У цьому зв’язку варто відмітити, що визначення 
на державному концептуальному рівні загальних за-
сад розвитку і впровадження діджиталізації на сучас-
ному етапі поступово знаходить своє відбиття й без-
посередньо в національному екологічному законо-
давстві. І хоча правове регулювання використання 
цифрових технологій в екологічній сфері знаходить-
ся лише в зародковому стані, а технології АІ в цій 
царині поки що  використовуються в тестовому ре-
жимі, все ж можемо констатувати, що процес засто-
сування цифровізації як інструменту регулювання 
екологічних відносин вже активно розпочався. Осо-
бливо законодавчі зміни щодо діджиталізації деяких 
процесів та послуг торкнулись сфери управління 
використанням природних ресурсів в процесі госпо-
дарської та іншої діяльності, охорони довкілля, еко-
логічного контролю та нагляду, дозвільної та дого-
вірної систем, оцінки впливу на довкілля.   Зокрема, 
це проявилось через розробку та застосування най-
кращих доступних технологій та методів управління, 
як найбільш ефективних  з точки зору захисту до-
вкілля, збереження природних ресурсів, так і опти-
мальних для здійснення господарської діяльності в 
умовах «зеленої» модернізації економіки країни; 
створення інформаційно-аналітичної системи, через 
яку забезпечується доступ до екологічної інформації 
та її мережі; запровадження е-кабінетів для суб’єктів 
господарювання, що використовують у своїй діяль-
ності природні ресурси, або здійснюють викиди та 
скиди у навколишнє природне середовище тощо. 
Прикладом успішного застосування цифровізації 
екологічних процедур у царині управління природо-
користуванням та охороною довкілля є створена на 
базі Міндовкілля України Єдина екологічна платфор-
ма “ЕкоСистема”, яка має інтегрувати в собі усі га-
лузеві інформаційні ресурси [11]. 

Серед основних завдань застосування цифрових 
сервісів у сфері господарського природокористуван-
ня можна виділити наступні: забезпечення можли-
вості вільного доступу до інформації про стан до-
вкілля та його ресурсів; підвищення прозорості при-
йняття управлінських рішень та впровадження 
ефективного механізму запобігання корупції і по-
силення громадського контролю за використанням 
природних ресурсів; забезпечення прозорого, рівно-
го та швидкого доступу до послуг у сфері охорони 
навколишнього природного середовища; системати-
зація та переведення у цифровий формат екологічної 
інформації, її  охорона та захист, а також можливість  
її створення, збирання, одержання, зберігання, ви-
користання та поширення з метою, оперативного 

реагування на зміни у довкіллі, прогнозування, звіт-
ності та планування як безпосередньо самої госпо-
дарської діяльності, так і можливих ресурсо- або 
енергозберігаючих заходів тощо. Вбачається, що 
запровадження системи електронного врядування та 
автоматизованих інформаційних систем екологічних 
даних значно посилить прозорість, оперативність та 
якість прийняття управлінських рішень, зокрема, 
щодо ведення господарської діяльності з використан-
ням природних ресурсів, фіксації її впливу на на-
вколишнє природне середовище, дотримання еколо-
гічних прав громадян та дебюрократизації процесу 
екологічного господарювання. А впровадження кон-
цепції цифрових робочих місць сприятиме перетво-
ренню робочих місць державних службовців та чи-
новників у цифрові робочі місця, що є суттєвим 
чинником протидії корупції.

Висновки. Досліджуючи питання впровадження 
технологій Індустрії 4.0 у сферу використання при-
родних ресурсів та охорони навколишнього природ-
ного середовища, слід зазначити, що це вкрай дина-
мічний та всеосяжний процес, який розвивається та 
охоплює все більше галузей господарської діяльнос-
ті, права та суспільного життя. Втім, ще потребують 
наукової та законодавчої уваги такі сфери, як забез-
печення екологічної та еколого-ресурсної безпеки, 
реагування на надзвичайні ситуації та забезпечення 
цивільного захисту, управління відходами,  адаптація 
до змін клімату та формування кліматичної політики, 
сільське господарство та інші напрями, де наразі іс-
нують значні можливості та резерви застосування 
діджитал технологій та цифрових засобів для забез-
печення сталого розвитку. 

Україна в умовах сьогодення, з огляду на її євро-
інтеграційні прагнення, перспективи  посилення 
економічного та екологічного партнерства с ЄС та 
необхідність пошуку шляхів повоєнного відновлення 
та «зеленої», кліматично нейтральної трансформації 
економіки країни, успішно впроваджує цифровіза-
цію, автоматизацію та інші технології Індустрії 4.0.  
Можна констатувати, що запровадження цифровіза-
ції як інноваційного інструменту для оптимізації 
управління природокористуванням на сучасному 
етапі, безумовно, є кроком уперед на шляху до при-
йняття європейських цінностей та стандартів, зо-
крема щодо прозорості та спрощення ведення госпо-
дарської діяльності із використанням природних 
ресурсів, подолання корупційних схем у цій царині. 
Існує і вже доведено багато переваг використання 
цифрових технологій. Це, зокрема, ефективність дії, 
економія часу, осучаснення (модернізація) процесів, 
зручність у використанні, прозорість (доступ громад-
ськості, суб’єктів господарювання та органів управ-
ління до певних видів необхідної інформації), швид-
кість обробки даних, прискорення та спрощення 
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правових та організаційних процедур (дебюрократи-
зація дозвільної або договірної систем).

Водночас не можна оцінювати впровадження 
цифровізації та інших дотичних новітніх технологій 
тільки з позицій їх переваг. Як зазначають науковці, 
наслідки їх використання можуть залежати від низки 
факторів: ступеня професійності та доброчесності 
користувачів такими технологіями; мети застосуван-
ня; характеру усвідомлення наслідків застосування 
та можливості їх дослідження, прогнозування та 
напрацювання заходів щодо їх запобігання; пріори-
тету певних принципів цифровізації, що прийняті в 
державі та суспільстві, в тому числі й моральних; 
визначення місця та статусу цифровізації в системі 
державно-правового впливу – або так звана неза-
лежність кіберпростору, або зважене, комплексне та 
контролююче організаційно-правове застосування 
таких технологій з дотриманням балансу між сус-
пільно-корисними результатами цифровізації та мі-
німізацією пов’язаних з нею ризиків та їх наслідків 
[4, с. 241].

Крім того, деякі сумнівні моменти та негативні 
побічні ефекти відмічаються і щодо використання 
штучного інтелекту, які не завжди можна завчасно 
прогнозувати  через його здатність до саморозвитку. 
Так, вчені констатують, наприклад, такі мінуси за-
стосування АІ: генерація певного обсягу викидів в 

атмосферу; енергоємність, затрата електроенергії; 
непрозорість поточних обчислень та інформації, про-
блема доступу до даних; проблема дотримання етич-
них принципів (відсутність конфіденційності та за-
хисту безпеки особистих даних, відсутність ясності 
та відповідальності рішень); проблеми свободи та 
вибору поведінки, загроза правам і свободам людини 
та ін. Тому легітимізація АІ як нового рівня соціаль-
ної організації має передбачати безумовний контроль 
з боку суспільства з безперервною правовою та тех-
нічною корекцією створеної віртуальної реальності 
[9, с. 112-113, 117]. 

Отже, процес впровадження цифрових техно-
логій в будь-яку сферу, зокрема й екологічну, має 
бути контрольованим, збалансованим, економічно 
ефективним, екологічно та енергетично виваженим 
та безпечним для суспільства і держави. Для цього 
необхідна цілісна система нормативно-правового 
регулювання, яка б містила загальні стратегічні 
установки та пріоритети, єдиний понятійно-кате-
горіальний апарат, основоположні принципи та 
правила впровадження діджитал технологій, за-
ходи щодо їх кіберзахисту, визначення пріоритет-
них сфер їх впровадження, встановлення прав, 
відповідальності за можливі негативні наслідки та 
порядок відшкодування   шкоди на випадок її за-
вдання.
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LEGAL SUPPORT OF THE USE OF INDUSTRY 4.0 TECHNOLOGIES IN THE FIELD  
OF NATURAL RESOURCE MANAGEMENT AND ENVIRONMENTAL PROTECTION

Problem setting. The European integration vector of Ukraine’s development amidst the overall globalization and 
social transformation determines the priority of environmental protection, rational and responsible use of natural resources, 
and the implementation of energy-, resource-saving and other innovative technologies into production. This is particularly 
important during Russia’s armed aggression against Ukraine resulting in grave devastating consequences for our country’s 
economy and natural resource potential. These circumstances require Ukraine to increase the adaptive capabilities of the 
national economy and social development to climate change, to respond effectively to current food and resource 
consumption challenges, and, thus, to improve the management of natural resources used in the economic activity. 
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According to the state program documents, the improvement and development of the state system of environmental 
protection and management is to be carried out, in particular, by providing scientific, information and innovative support 
for the management decision-making process, by establishing corresponding environmental information resources, 
systems, databases and their cyber defense, by using electronic information and media communications in the 
environmental field. 

Under the current conditions of social development, the environmental field is becoming one of the platforms for the 
implementation of innovative Industry 4.0 technologies – digitalization and automation of many technological and orga-
nizational processes, the usage of artificial intelligence, the Internet of things etc. accompanying the regulation of envi-
ronmental and adjacent economic relations. These recent development tendencies require scientific substantiation and an 
adequate political, organizational, economic and legal response. 

Аnalysis of recent researches and publications. The issues of the implementation of Industry 4.0 technologies in 
the field of environmental management and protection are quite recent and still poorly researched within the national 
legal science. Nevertheless, some of them have already been explored in the scientific works among the economic fields, 
environmental, economic, land and agrarian law. In particular, the digitalization of regulation of these social relations has 
become the scientific focus of such scholars as N. Malysheva, O. Vinnyk, I. Maksymova, V. Kurylyak, K. Yefremova, 
M. Khaustova, K. Markevych, S. Romanko, V. Sydor, O. Lozo, O. Onishchenko and others. Thus, the scholars have 
studied the legal issues of digitalization in the environmental field in correlation with the corresponding economic pro-
cesses, in the environmental and legal policy of Ukraine and other states regarding climate change, have analyzed the role 
of artificial intelligence and other digital technologies in addressing climate change, have determined ways of implement-
ing the European digital policy etc. At the same time, the legal regulation of implementing digitalization in the field of 
environmental management and protection in the course of economic activity remains relevant. 

Purpose of research is to study the legal issues and features of legal support for the implementation of Industry 4.0 
technologies, in particular, digitalization, automation, artificial intelligence etc. in the field of natural resource manage-
ment and environmental protection; for this purpose, it also includes analyzing the main program and strategic documents 
and other legislative acts regulating these issues as well as drawing scientific, theoretical and practical conclusions and 
formulating potential ways of improving the corresponding legislation. 

Аrticle’s main body. The article deals with the scientific, theoretical and practical analysis of the implementation 
and application of Industry 4.0 technologies in the field of legal regulation of natural resource management and environ-
mental protection. Author has analyzed the main legislative acts of general strategic, program and industry levels in this 
field. The article singles out the main directions of implementing digitalization and other Industry 4.0 technologies, in 
particular, formulating the environmental and climate state policy, carrying out the economic activity using natural re-
sources, their management and environmental protection. 

The article examines the features of legal regulation of implementing the digital technologies into various fields of 
natural resource management and environmental protection, in particular, subsoil and forest use, environmental impact 
assessment, environmental monitoring and natural resources record.

The goals and the role of digital transformation of the environmental management system, such as de-bureaucratiza-
tion of the economic activity, simplification of the permit system and direct access to state registers, fight against corrup-
tion in the field of natural resources distribution and prevention of corresponding risks, achievement of transparency in 
providing natural resources for use in economic activity, simplification of recording procedures for arising or termination 
of the natural resource management right have been determined and analyzed. 

Conclusions and prospects for the development. The implementation of digitalization in the environmental man-
agement and protection is a highly dynamic and comprehensive process that is developing and covering more and more 
fields of economy, economic, law and public life. Nowadays, Ukraine is successfully implementing digitalization and 
other Industry 4.0 technologies considering its European integration commitment, prospects of strengthening economic 
and environmental partnership with the EU, and the need to find ways of post-war restoration and climate-neutral green 
transformation of the state economy.

The implementation of digitalization as an innovative tool for the natural resource management optimization at the 
current stage is undoubtedly a step forward towards the adoption of European values and standards, including transparency 
and simplification of economic activity using natural resources, and fight against corruption in this field.

However, there are still fields that require scientific and legislative attention from the perspective of sustainable 
development and have significant opportunities and reserves for the use of digital technologies and tools, such as 
environmental and ecological resources security, emergency response and civil protection, waste management, adaption 
to climate change and climate policy establishment, agriculture and other areas. 

Many benefits of digital technologies in various production sectors, economic activity, and regulation of environmental 
relations have been proved. These include, in particular, efficiency, time saving, modernization, convenience, transparency 
(access of the public, entities and management bodies to certain types of necessary information), acceleration and 
simplification of legal and organizational procedures (de-bureaucratization of permit and contractual systems).
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At the same time, the implementation of digital technologies into any field, including environmental, should be 
controlled, balanced, cost-effective, environmentally and energetically efficient, and safe for society. 

Key words: Industry 4.0, digitalization, the use of natural resources in economic activity, environmental protection, 
optimization of natural resource management. 
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